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Da fonti ministeriali, abbiamo appreso che l’avvio dei TFA è in attesa dell'ok del MEF per i numeri da attivare. Comunque i decreti sulle prove di accesso sono già pronti; il problema grosso è che le Università, a corso già iniziato, avranno diversi problemi se i numeri per il TFA restassero come quelli precedentemente dichiarati. Potrebbe quindi verificarsi un blocco parziale e momentaneo ed uno slittamento al nuovo anno accademico. Chiaramente se poi arrivasse, a breve, l'ok del MEF il discorso cambia. 
Per quanto riguarda il corso "riabilitante " infanzia/primaria, il Miur ha confermato che il decreto attuativo contiene errori macroscopici e non si sa, ad oggi, in quale maniera verrà modificato. Si ipotizza un decreto abrogativo o modificativo; questo però non è certo ma, per il momento, nulla sembra essere in programma almeno per quanto riguarda le Università, che sono quindi bloccate, in attesa di comunicazioni. 
Dipenderà dagli incontri tra i sindacati “cosiddetti rappresentativi” e il Miur per l'abrogazione e, sicuramente, le decisioni che si prenderanno in parlamento nei prossimi giorni, su pensioni e organico funzionale, potranno far variare i numeri previsti.
Resta fermo il fatto che il SISA ricorrerà anche contro i decreti attuativi del DM 249/10, che non fanno altro, con le loro pecche, di confermare come l'apparato del decreto sia fatiscente.
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