SISA - Sindacato Indipendente Scuola e Ambiente  NSŠO - Neodvisni sindikat šole in okolja

www.sisascuola.it  






sisascuola@libero.it
Profumo di fregatura nell’aria...

Scoppia il caos in questi giorni grazie all' ultimo colpo di penna dell'ex ministra Gelmini che in extremis l'ultimo suo giorno di permanenza al MIUR ha deciso di lasciare in eredità al nuovo ministro la “patata bollente” dei decreti attuativi dei TFA e dell'ampliamento del numero di posti per l'accesso agli stessi.

Relativamente al decreto attuativo per il corso della scuola dell'infanzia e primaria, e non come scritto nel titolo del decreto scuola dell'infanzia e materna, abbiamo subito rilevato delle gravi incongruenze di cui daremo notizia ai nostri iscritti appena gli avvocati avranno finito di preparare il ricorso, ci teniamo comunque a ribadire che quanto affermato in premessa di decreto e quanto poi risulta essere la “spendibilità” del titolo conseguito sono in netto contrasto con tutta la normativa precedente al Decreto 249/10 e con il decreto stesso.

Questa convinzione di voler “riabilitare personale già abilitato” che da anni insegna nelle scuole, costringendolo a sostenere spese sostanziose per seguire un percorso universitario che a nostro modo di vedere se deve garantire la qualità, dovrebbe essere fatto nelle scuole con costi minori per i precari, non l'accettiamo, e come abbiamo predisposto ricorso contro il decreto 249/10, lo faremo anche per questo suo decreto attuativo, poiché c'è la convinzione da parte nostra che si potrebbe assistere ad ulteriori casi di discriminazione nel caso in cui non vengano attivati tali corsi in tutte le università italiane, ma soprattutto ci teniamo a ricordare che il diploma magistrale è e resta abilitante a prescindere dal servizio prestato, che è giusto sia valutato, proprio come dimostrato dall' ultimo concorso a titoli del 1999.

Concludiamo con una nostra supposizione: e se tutto questo fosse stato fatto appositamente per creare caos e disagio al futuro successore di viale Trastevere? Se così fosse, chiediamo espressamente al nuovo ministro Profumo, che si è detto disponibile ad ascoltare le parti sociali, di ricevere una nostra delegazione, la quale, carte alla mano, dimostrerà che il vecchio ministro ha sbagliato, ancora una volta, anche nel suo ultimo atto ufficiale.
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