SISA Turismo
I nostri valori, in qualità di lavoratori autonomi e dipendenti del settore turismo, sono:
- il ripudio della violenza;
- rapporti umani solidali basati sulla cooperazione e sulla condivisione;
- l'aspirazione alla giustizia sociale;
- la più ampia ed equa partecipazione alle scelte e alle azioni promosse dal sindacato SISA Turismo

- il rispetto di tutte le culture come previsto dallo statuto dell’organizzazione. 

Come Sisa Turismo vogliamo far emergere la specificità del nostro settore, valorizzando quanto espresso dal manifesto costitutivo del sindacato. Noi, lavoratori del settore turistico, non solo abbiamo, come categoria, un peso economico, sia per scelta che per necessità personali, che sta diventando sempre più importante a livello nazionale ed europeo, rappresentando una fonte di reddito per interi nuclei familiari, soddisfacendo anche il fondamentale bisogno umano di ospitalità nei luoghi dove operiamo, a prezzi equi e congrui con un turismo responsabile.

Siamo lavoratori favorevoli alla valorizzazione dei beni comuni e dello stato sociale, provando a vincere la disorganizzazione burocratica, la mancanza di progetti per il settore, l'assenza di un piano coordinato utile alla messa in opera delle sinergie potenziali dei territori. Crediamo sia giusto pagare le tasse, pur ridiscutendone quantità e ripartizione, perché sulla relazione tasse -cittadinanza si fonda la cittadinanza moderna, nel cui contesto intendiamo saldamente rimanere, per un giorno progredire e senza avventurarci in fome regressive a autoritarie.

Di basilare importanza, poi, il fatto che le nostre strutture ricettive siano luogo di socialità, resa possibile dalla diffusione della storia, dei percorsi letterari ed artistici e architettonici caratterizzanti, delle peculiarità culinarie strettamente locali. Attraverso la produzione e diffusione di cultura, sotto ogni aspetto, forma e livello.

Sarà nostro compito provvedere anche ad una ampia riflessione sulla situazione contrattuale dei lavoratori del settore e proporre i necessari miglioramenti.

Infine ma non meno importante, la nostra sensibilità ambientale, si attua attraverso il nostro impegno eco-sostenibile che parte dalla scelta degli impianti e dei materiali delle nostre strutture per arrivare alla sistematica politica di risparmio energetico e di riciclo, nonché per un impatto sostenibile del turismo sulle comunità ospitanti.
Per queste e per molte altre ragioni abbiamo deciso di dare vita alla federazione SISA Turismo che agirà nel solco dell’azione di solidarietà e di impegno per una società capace di futuro intrapresa dalla sua fondazione nel 2007 del sindacato SISA.
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