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Europa e Italia, idee e proposte per il futuro
In merito alle regioni a statuto speciale, il SISA propone che mantengano le specificità giuridiche attualmente vigenti ai sensi della Costituzione, ma perdano ogni trasferimento maggiorato di contributi rispetto alle altre regioni, va quindi abolita ogni norma afferente il capitolo economico delle regioni a statuto speciale. 

Per il Friuli Venezia Giulia il SISA propone venga adottato un metodo amministrativo sul modello del Trentino – Alto Adige, ovvero, due consigli provinciali che, in alcune occasioni, si riuniscono unitariamente, formando il consiglio regionale, il quale ha pochissimi compiti e nessuno costo. È tempo che si formino le province del Friuli, assorbendo Udine e Pordenone, e della Venezia Giulia, assorbendo Trieste e Gorizia, ponendo così fine all’attuale organizzazione (4 province e una regione) inefficace nella sostanza e inutilmente dispendiosa nell’organizzazione.

Il SISA chiede un impegno perché si ponga l’obbligo dell’adesione all’euro per le nazioni che intendono aderire dell’Unione Europea. Tutte le nazioni, a partire dalla Gran Bretagna e da alcune nazioni scandinave, che da tempo immemorabile fanno parte dell’Unione, usufruendo dei vantaggi da questa offerti, senza farsi carico delle difficoltà imposte dalla moneta unica, devono essere espulse dall’Unione Europea.

Il SISA ritiene inoltre che la nefasta politica economica del governo debba essere riorientata alle reali possibilità del paese, ovvero il settore agro-alimentare e quello turistico, che vanno incentivati e valorizzati con una programmazione di lungo periodo, mirata, meditata e consapevole.
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