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Il SISA per la costruzione di un’alternativa solidale, capace di rendere i giovani protagonisti
Il SISA da sempre auspica che studenti, giovani lavoratori, disoccupati e precari aderiscano al nostro sindacato riconoscendosi in un impegno tracciano nel solco di don Milani e Gianni Rodari, tuttavia siamo ben consapevoli che molteplici sono le realtà giovanili che come noi lottano per un domani giusto, libero, eguale, a partire dai centri sociali che, nella loro variegata pluralità, rappresentano un importante radicamento nel territorio e la riaffermazione di spazi di aggregazione emancipati da logiche consumistiche.
In tale prospettiva il SISA tiene a ribadire che tale unità d’azione deve e può nascere solo in un chiaramente dichiarato e condiviso orizzonte antifascista e internazionalista. Solo con la consapevolezza che ogni donna e ogni uomo, ogni giovane della terra, da Kinshasa a Mosca, da Pyongyang a Caracas sono nostre compagne e nostri compagni nella costruzione di un pianeta solidale, permetterà di costruire le basi per la necessaria alternativa globale all’imperialismo.
Da sempre il SISA afferma che ogni migrante è nostro fratello e il suo diritto a muoversi liberamente nel mondo deve essere tutelato.

La commistione tra finanza globale e rigurgiti fascisti, dall’Ucraina a Venezuela, testimoniano di come il liberalismo economico cerchi con violenza di difendersi, agitando populismi fascisti contro i popoli. Il populismo fascista venato da pseudo - istanze sociali al fine di contenere il movimento socialisti e bolivariani e perpetrare lo sfruttamento dell’uomo sull’uomo ha riverberi violenti che tentano di occultare tanto il collasso ecologico, quanto, il declino non reversibile dell’Occidente, ostacolando la costruzione di un mondo multipolare. Il SISA che sarà oggi, domani e sempre antifascista e internazionalista, è come sempre per le strade del mondo, non solo italiane ed europee, tenendo alta la bandiera del sindacato, simbolo di amicizia tra i popoli e di solidarietà internazionalista. Un nuovo mondo è possibile solo le nuove generazioni lo costruiranno e saranno esse stesse le protagoniste di questa trasformazione.
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